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Ata da 39ª Sessão Especial da Assembleia Legislativa do 

Estado da Bahia,  

                em 12 de novembro de 2012. 

Presidência do Senhor Deputado Álvaro Gomes (3º Secretário). À hora marcada, 

através da lista de presença, verificou-se o comparecimento dos seguintes Srs. Deputados: 

Aderbal Caldas, Adolfo Menezes, Alan Sanches, Álvaro Gomes, Bira Corôa, Bruno Reis, Capitão 

Tadeu, Carlos Brasileiro, Carlos Ubaldino, Coronel Gilberto Santana, Euclides Fernandes, 

Gildásio Penedo, Ivana Bastos, J. Carlos, José de Arimatéia, Joseildo Ramos, Luiza Maia, 

Luizinho Sobral, Marcelino Galo, Maria Del Carmem, Maria Luiza, Maria Luiza Laudano, Mário 

Negromonte Júnior, Neusa Cadore, Paulo Rangel, Rogério Andrade, Rosemberg Pinto, Sandro 

Régis, Temóteo Brito, Yulo Oiticica e Zé Neto (31). Compuseram a Mesa dos trabalhos: o 

Deputado Bira Corôa; o Deputado Marcelino Galo; o ex-Presidente e coordenador de eventos da 

Sociedade Brasileira de Urologia, Dr. Wagner Coêlho Porto; o representante do setor de 

comunicação da Polícia Militar, Coronel Paulo Afonso, representando o Coronel Alfredo Castro; o 

oncologista da Clínica AMO, Dr. Vinícius Carreira Souza; o Diretor do Cremeb, Dr. Paulo 

Barbosa; a Presidenta do Núcleo de Assistência à Pessoa com Câncer (Naspec), Drª Romilza 

Medrado; a especialista em reabilitação e fisioterapia uro-ginecológica, Drª Cláudia Figueiredo; o 

Presidente do Sindimed, Dr. Francisco Jorge Magalhães; e o Diretor do Hospital Ernesto Simões, 

Dr. César Martins. O Sr. Presidente e proponente do evento, invocando a proteção de Deus, 

declarou aberta a Sessão com a finalidade de lançar a campanha Novembro Roxo – a 

informação no combate aos cânceres da próstata e do pênis. O Deputado Bira Corôa, ao 

assumir a presidência dos trabalhos, parabenizou a iniciativa do Deputado Álvaro Gomes, 

manifestando apoio à campanha hora encetada, importante para quebrar a concepção machista 

do homem e reduzir a incidência dessas enfermidades. O Deputado Álvaro Gomes, citando a 

previsão do câncer da próstata para 2012 – 60 mil e 180 casos no Brasil, dos quais 2 mil e 930 

casos na Bahia, afirmou que o avanço da doença decorre da falta de prevenção. Nesse sentido, 

salientou a necessidade de o homem quebrar o preconceito e fazer o exame de toque retal, 

fundamental para salvar vidas. Registrou dois projetos, de autoria dele, que tramitam na Casa, 

voltados para a defesa da saúde do homem: um, visando instituir a política estadual da saúde do 

homem (PL 19.060/11) e outro, visando incluir no calendário estadual o mês de novembro como 

o período de incentivo à prevenção e diagnóstico precoce dos cânceres da próstata e do pênis 

(PL 19.997/12). Esclareceu sobre o tema da campanha Novembro Roxo, esperando que a 

iniciativa se torne realidade e se transforme em uma campanha estadual para, de forma mais 
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sistematizada, defender a saúde do homem, contribuindo para quebrar os preconceitos e 

combater a doença. Por fim, pediu a todos para fortalecer a campanha, iluminando as instituições 

e os edifícios públicos com a cor roxa e indicando uma clínica para fazer um dia do exame 

preventivo da próstata. O Sr. Wagner Coêlho Porto tratou sobre a política de saúde voltada para 

o homem, que no Brasil foi iniciada em agosto de 2009 e implantada no SUS em 2010, com o 

objetivo de “proporcionar a prevenção de doenças e o acesso a tratamento de saúde para o 

homem na faixa etária dos 20 aos 59 anos”. A propósito, através de eslaides, discorreu sobre o 

trabalho da Sociedade Brasileira de Urologia, destacando o trabalho do profissional urologista, o 

qual trata das doenças que acometem os homens e as mulheres. Esclareceu sobre a neoplasia 

da próstata (a segunda em incidência a partir dos 40 anos), que mais cedo ou mais tarde vai 

alcançar o homem, entretanto, isso não significa que ele vai morrer dessa doença. A prevenção é 

o segredo para se evitar a doença, que descoberta cedo é 100% curável e, por isso mesmo, a 

partir dos 40 anos (afrodescendentes, gordos e com histórico familiar) e dos 45 anos para os 

demais o homem deve realizar anualmente o exame do toque retal e medir o PSA. Na sequência, 

esclareceu sobre o câncer do pênis, que em 2012 já causou mil amputações (total ou parcial), 

com maior incidência nas Regiões Norte, Nordeste e Centro Oeste; a Bahia aparece em 3º lugar 

no País (82 casos em 2012), dados apresentados pelo SUS. Registrou que esse tipo de câncer 

meche com a qualidade de vida do homem e pode ocorrer a partir dos 20 anos de idade, 

entretanto, a prevenção é simples; a higiene (limpeza do órgão) é fundamental e essa orientação 

deve ser iniciada na infância, pois, enquanto a prevenção é fácil, o tratamento é difícil. Os 

principais fatores de risco da doença são os problemas no prepúcio - o sebinho, as lacerações 

recorrentes, a fimose e as infecções virais (HPV). Assim concluiu: “Homem que é homem se 

cuida com informação, água e sabão”. O Sr. Vinícius Carreira, ao afirmar que esses tumores são 

mais comuns em países onde a saúde pública ainda está em desenvolvimento, apresentou, 

através de eslaides, o caso de um paciente, natural de Salvador, com nível superior completo 

que, em 2011, apresentou uma ferida que não cicatrizava; ao procurar o médico teve o 

diagnóstico de câncer do pênis e passou pela amputação de parte do órgão; o paciente teve 

recidiva e chegou à metástase; passou pela amputação total do órgão e da perna direita; teve 

uma infecção generalizada e veio a óbito. O Sr. César Martins, em nome dos hospitais da rede 

própria de Salvador e dos hospitais de emergência, defendeu que a prevenção dos cânceres da 

próstata e do pênis seja desenvolvida pelo Governo do Estado e se comprometeu a colaborar 

para a formação de um serviço, ainda que pequeno, que possa servir de referência ambulatorial 

na prevenção precoce dessas enfermidades, através de palestras educativas-preventivas e do 

acompanhamento a alguns pacientes que procurem o ambulatório. A Srª Romilza Medrado, 

afirmando que saúde se faz com empenho e trabalho, fez referência ao trabalho realizado pela 
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Napesc, que recebe pacientes carentes com câncer de todo o Estado e lembrou que descoberta 

precocemente a doença tem cura, “eu sou a prova viva disso”. Por fim, disse que se trabalharem 

com afinco conseguirão informar para prevenir e reduzir os casos desses cânceres. A Srª Cláudia 

Figueiredo louvou a iniciativa de se lutar e trabalhar em prol da prevenção e registrou que a 

Fisioterapia está empenhada no pós-cirúrgico, apesar de o Município de Salvador só possuir um 

Centro de Referência, no Bairro de Amaralina. O Sr. Francisco Jorge Magalhães saudou a 

inciativa do Deputado Álvaro Gomes, afirmando que a discussão da prevenção da enfermidade 

encontra uma barreira na alternância da gestão municipal, haja vista a cada alternância a saúde 

ser desarticulada nos municípios. Nesse sentido, salientou a necessidade de se trabalhar para 

mudar essa visão dos gestores e despertar na sociedade a compreensão dessa situação. A Srª 

Inalba Fontinelle, ao destacar a importância das mulheres para alertar a família sobre a 

necessidade da prevenção das doenças, em nome do Sindicato dos Trabalhadores em Saúde 

(Sindsaúde) trouxe o compromisso de fazer com que a campanha de prevenção dos cânceres da 

próstata e do pênis tenha eco. O Sr. Breno Dauster falou sobre o trabalho que o Hospital 

Aristides Maltez realiza para o tratamento dos cânceres da próstata e do pênis, oferecendo o que 

há de melhor, sempre aberto para diagnosticar a doença. Em tempo, defendeu a melhoria da 

rede básica de saúde. O Coronel Paulo Afonso, destacando a importância desse primeiro passo 

da campanha Novembro Roxo para a prevenção e a redução dos casos dessas doenças, disse 

que a Polícia Militar está à disposição para contribuir com a campanha e, com esse propósito, 

inicialmente, fará uma palestra no Colégio Militar e outra na Base Comunitária do Calabar. O Sr. 

Presidente homenageou, com a entrega de uma camisa com o símbolo da campanha – o 

Elevador Lacerda - e um troféu, os seguintes profissionais da saúde que se incorporaram à 

campanha Novembro Roxo: César Martins, Paulo Barbosa, Romilza Medrado, Cláudia 

Figueiredo, Francisco Jorge Magalhães, Vinícius Carreira Souza, Breno Dauster e Inalba 

Fontinelli. O Sr. Wagner Coêlho Porto, ao receber a homenagem lembrou os nomes dos médicos 

José Santos Pereira Filho e Benedito Barreto de Oliveira, pioneiros no tratamento do câncer de 

pênis e se comprometeu a interceder junto ao novo presidente da Sociedade Brasileira de 

Urologia para que o evento seja divulgado nacionalmente. Em tempo, pediu o apoio da Casa 

para a realização do Congresso Norte/Nordeste de Urologia, que será realizado na Bahia, 

oportunidade em que farão um Fórum específico voltado para a saúde da família. O Sr. 

Presidente, após afirmar que o evento foi o início simbólico da abertura da campanha Novembro 

Roxo, em nome do Poder Legislativo, agradeceu a presença de todos e encerrou a Sessão, à 

qual deixaram de comparecer os seguintes Srs. Deputados: Adolfo Viana, Ângela Sousa, Ângelo 

Coronel, Augusto Castro, Cacá Leão, Carlos Geilson, Cláudia Oliveira, Delegado Deraldo, Elmar 

Nascimento, Eures Ribeiro, Fabrício Falcão, Fátima Nunes, Graça Pimenta, Herbert Barbosa, 
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João Bonfim, Kelly Magalhães, Leur Lomanto Júnior, Luciano Simões, Luiz Augusto, Marcelo 

Nilo, Nelson Leal, Pastor Sargento Isidório, Paulo Azi, Pedro Tavares, Reinaldo Braga, Roberto 

Carlos, Ronaldo Carletto, Sidelvan Nóbrega, Targino Machado, Tom Araújo, Vando e Zé 

Raimundo (32).  
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